



您的位置：首页 - 新作介绍

《中国资本市场的深层问题》（王国刚著；2004年6月）

文章作者：王国刚

这是一本对中国资本市场发展中深层问题很有研究的书。上篇集中研究了中国资本市场体系的改革，下篇探讨了当前中国资本市场发展中的热点问题。其中作者关于在中国条件下，“规范化”有两种不同的标准——计划经济的规范化和市场经济的规范化的观点，关于应将“维护投资者权益”、实行“三公原则”的视野从已入市投资者扩展到未入市投资者的观点；关于风险是伴随着发展而现成和变化，离开了“发展”，控制风险也就失去了内在意义的观点；关于股票市场建立以来，随着股市规模的扩大，股市行政化也在同步增强的观点；关于“条条管理”下行政法规的不协调，各行政主管之间的不协调，引致的摩擦和效率损失，增大了金融体系整体风险等观点，都十分具有新意。因而该书不论在理论上，还是在推进资本市场发展的实践上，都有不可忽视的作用。

目录

上篇 总报告：中国资本市场体系的改革研究

第一章 中国资本市场创新：理念、目标和机制

一、理念创新：资本市场发展的原动力

二、目标创新：资本市场发展的导向标

三、机制创新：资本市场发展的基本取向

第二章 大力发展公司债券市场 推进资本市场体系的完善

一、资本市场建设：走出“以股市为重心”的误区

二、发展公司债券：突破企业债券的体制束缚

三、近期发展：选择“以企业债券为主、公司债券为辅”的取向

四、中期发展：选择“以公司债券为主”的取向

五、长期发展：选择“基本实现公司债券市场的国际接轨”的取向

第三章 深化体制改革 积极发展多层次的股票市场

一、深化体制改革：推进股票市场健康发展的基本方略

二、近期发展：选择“在规范中发展”的基本取向

三、中长期发展：选择“全面贯彻市场经济规则”的基本取向

第四章 深化监管体制改革 切实维护投资者权益

一、改革计划机制：维护投资者权益的根本点

二、落实“三公原则”：切实维护投资者权益的根本保障

三、改革监管体制：以打击违法违规现象为监管重心

第五章 建立多层次资本市场体系 保障经济的可持续发展

一、发挥资本市场机制 解开资金供求的“死结”

二、建立多层次资本市场体系 推进实体经济快速发展

三、建立多层次资本市场体系 推进防范金融风险的市场机制建设

四、建立多层次资本市场体系中应防止的几种倾向

五、深化改革 积极创新 推进多层次资本市场体系的建设

下篇 分报告：中国资本市场发展中的热点问题探讨

第六章 发展公司债券市场应明确政策导向

一、运用公司债券机制 有效推进金融系统的整合

二、运用公司债券机制 有效推进发行人治理结构的整合

三、完善制度保障机制 推进公司债券发展的基础条件建设

第七章 发展公司债券市场应解决的几个问题

一、公司债券在资本市场中的地位

二、关于发债主体的资产负债率问题

三、关于公司债券的资金用途

四、关于公司债券的品种

五、发展公司债券应建立好五个基本机制

第八章 公司债券发展中的七个政策性问题

第九章 关于国际金融机构发行人民币债券的政策建议

第十章 改革股票发行方式：二级市场配售的负面效应分析

一、对股票发行市场规范化建设的负面影响

二、对股票交易市场发展的负面影响

三、对证券公司和机构投资者发展的负面影响

四、若干政策建议

第十一章 取消通道制：深化股票发行制度的改革

一、发股“通道制”的积极意义

二、发股“通道制”的负面效应

三、取消“通道制” 落实保荐人制度

第十二章 实行保荐人制度应当注意处理好的4个问题

一、实行保荐人制度应以取消发股通道制为前提

二、实行保荐人制度应以发股登记制为目标

三、不应实行保荐人代理制

四、应分清若干职责边界

第十三章 调整当前股市走势的三项政策建议

第十四章 设立创业板市场需要解决的10个认识问题

一、设立创业板的目的

二、是否可在A股市场上“挂”一个高新技术企业板

三、美国Nasdaq股指持续下落是否意味着创业板市场的失败

四、设立创业板市场是否要由立法机构讨论

五、如何看待“高新技术企业”

六、设立创业板市场是否需要“改良”

七、设立创业板市场的条件是否成熟

八、如何看待创业板对A股的影响

九、创业板是否应在A股机制改革好了再设立

十、如何看待创业板市场的风险

第十五章 招行拟发可转债的制度成因思考

第十六章 证券：商业银行发展的重要机制

第十七章 全面落实市场机制 加快保险市场的国际化进程

一、发展保险市场的总体设想

二、深化中资保险公司的体制改革

三、积极推进保险业务创新

四、完善保险监管体系

第十八章 关于虚拟经济的几个问题

一、虚拟经济的内涵界定

二、虚拟经济的主要功能

三、虚拟经济、实体经济和虚假经济

四、加速发展资本市场 推进虚拟经济与实体经济的高层次结合

第十九章 中国金融：走出“分业经营”的体制误区

一、美国金融：从未实行过“分业经营”体制

二、中国金融：行政性分业经营体制

三、混业经营：中国金融体制改革的必然选择

第二十章 金融混业经营：走出金融控股公司的误区

一、美国金融“分业”经营的确切涵义

二、美国金融“分业”的进一步变化

三、金融混业经营的基本根据

四、“条条分割”：中国金融分业的基本特征

五、金融控股公司：金融“条条”分业的延续

六、金融混业与金融监管

第二十一章 汇率机制：走出人民币汇率升值的三个误区

一、经济主权：人民币汇率走出“唯市场决定论”的误区

二、汇率机制：人民币汇率调整走出“运用行政机制”的误区

三、经济比较：人民币汇价走出“实际购买力”的误区

第二十二章 关于建立金融突发事件应急机制的若干建议

后记

文章出处：社科文献出版社

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307

版权所有：中国社会科学院金融研究所